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SZEI 
KözlcAzcATási, KÖZGAZDASÁCI, KÖzMIVELŐDESI ÉS SZEPIRODALMI KETILAP 

AZ UDVARHELTVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖnJEGYZŐK EGYLETE, Az ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 18K. Félévre 4 K. Negyed- 
évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanitók-, Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
gazdasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 6 K. á 
a tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. - Egy BET EGHPAL. 

példány ára 16 fillér. 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések U]em.-ként 6 fillér- 

többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K, Hir- 

detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Megjelen hetenkint 
egyszer: vasárnap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: BETEGH PÁL könyvkereskedése, körarymrnaka és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. 

Székelyföldi nyomoruságok. 
—– Telekkönyvi mizériák Udvarhelyvármegyében. - 

Székely-Udvarhely, febr. 12. 

Most, hogy a székelyföldi elhanyagolt álla- 

potok, a nagy és terhes kamatu adósságok ren- 

dezése elementaris erővel megindult, mind jobban 
érezzük hiányát a telekkönyvi tulajdóhók rende- 
zetlenségeinek. 

A magyar földhitelintézeti kölcsönökért a 
tömeges jelentkezések az egész vármegye terüle- 

téről megindultak. Értesülésünk szerint eddig mint- 
egy ötszázan jetentkeztek a földhitelintézet ki- 
küldötteinél, egy millió koronát meghaladó köl- 
csönért. A kiküldöttek a helyszini becsléseket 

már megkezdették és az eddigi becslések alapján 
mintegy 150.000 korona kölcsönt a földhitelintézet 
már meg is szavazott. A kötelezvények pár nap 

mulva leérkeznek a megbizottakhoz aláiratás és 

telekkönyvi bekeblezés végett. 

Mihelyt az idő a helyszini becslésekre alkal- 
masabbá válik, a becsléseket a kiküldöttek foly- 
tatni fogják, sőt — értesülésünk szerint - a 

Magyar Földhitelintézet megkesdett akczióját ujab- 

ban a többi székely vármegyékre is kiterjesztette és 

jelentkezéseket az összes székely vármegyék terüle- 

téről elfogad. Szóval a földhitelintézet a székely 

népnek terhes kölcsönei alól való felszabaditására 

elhatározott üdvös akczióját a kölcsönök meg- 
szavazásával fénylez- megkezdette és folytakni 

SZÓKELT- -UDVARHELY TÁRGZÁJA. 

Amerika felé." 
Irta : Boros Győrgy. 

Ugy látom, már a Szekelyföldön is kisért az 
amerikai boldogság No hát ott bőviben van, 
annyi bizonyos, mivel ott sok a munkás, kevés az 

ur. Hogy nálunk kevés a boldogság, vagyis a 
pénz, annak az az oka, hogy itt sok az ur és 
kevés a munkás ember. 

Már pedig, hogy valaki ne is dolgozzék s 

mégis ur legyen, olyan mesebeszéd, amilyet csak 

nagy Tündérországban, hetedhét országon tul 
még az operencziás tengeren tul se lehet fölta- 
lálni. Hogy meg aztán az a Tündérország hol 
található meg, arra sem tudom mit mondjak, pe- 
dig magam is jártam erre-arra, tul az Oczeánon, 
abban a mesés országban, Amerikában, ahová a 
székely testvéreim kezdenek sovárogni. 

E czikkelyt a Budapesten megjelenő kitünően szer- 
kesztett Magyarság" czimüű ujságból vesszük át s ajánljuk 
mindazok szives figyelmébe, a kik a nép vezetői, tanács- 
adói. Boros György közvetlen tapasztalat, megfigyelés nyo- 
mán irta meg az Amerikába vándorolt magyarok életét. 
sNem mind arany, ami fénylik" s bármennyire nyomoru- 

ságos legyen most a népnek a dolga, mégis csak Jobb itt- 

hon. Ezt értessék meg a néppel azok, akik erre hivatottak 

Talán egyikét másikát azoknak, kik kezükbe vették a ván- 

dorbotot, sikerül visszatartani . Szerk. 

hogy laknak, mit esznek, 

rul, 

fogja mindaddig, a mig a jelentkezők kölcsön- 

ügyeit le nem bonyolitja. 

A kiküldöttek az eddig foganatositott hely- 
szini becslések alkalmával a szántóföldek, legelők, 
kaszálók értékéről elég kedvező viszonyokat talál- 

tak, ugy, hogy a földhitelintézeti kölcsönök enge- 

délyezése a megállapitható érték feléig, eleve ki- 

zártnak nem tekinthető. 

Azonban rendkivül megneheziti munkájukat 
első sorban az a körülmény, hogy sok községben 

a tagositás épp most van folyamatban. Több he- 
lyen a kihasitások már megtörténtek, a tagositott 
birtok a tulajdonosoknak tényleges birtoklásába 
már át is adatott, de a kataszter és a telekköny- 

vek még a régi állapotban vannak, a minek foly- 
tán az a helyzet áll elő, hogy az a birtok, mely- 
ről a kataszter és telekkönyvek szólanak, a való- 

ságban már nem létezik, fel nem található, ki 

nem mutatható. Az uj birtokállapot pedig, mig 

legalább a birói hátelesités, helyesbitések és ki- 
igazitások meg nem történnek, jogilag a levegő- 
ben lóg és a gazdák jogerős tulajdonának nem 
tekinthető. Ezek a munkálatok pedig évekig elhu- 

zódnak, ha ezután is az eddigi tempóban halad- 
nak. Illetékes tényező nknek, az igazságügyi és 

pénzügyi kormánynál oda kellene hatniok, hogy 

ezek a munkálatok, esetleg a munkaerők szapori- 

tásával is, a tagositásokról szóló szabályrendelet- 

ben világosan kimondott elv szerint: a lehető 

legsürgősebben keresztül vitessenek, mert e nélkül 

Telán nem lesz fölösleges, ha egy-két dol- 

got saját tapasztalatomból elmondok. 

Először is az utazásról. A szárazföldi 

zásban lehetett része mindenkinek. A vizi utazás, 

ám nem mindennapi dolog. akár Hamburgból. 

akár más helyről induljon az a hajó. 

Én szép tavaszi időben, májusban utaztam, 

amikor már van ereje a napnak és a viharok ís 

szelidebbek, ha jó kedvök van. A magam utjá- 

ról nem szólok, mert a munkátkeresők amugy 

sem utaznak első osztályban, hanem harmadikban. 

A mi hajónkon 600 harmadosztályu utas volt, 

Egy sereg olasz, jóval több irhoni. 

Hát én jártam már londoni, prágai, meg 

magyar szegény munkások között, láttam, hol és 
hogy alusznak azok a 

szerencsétlen páriák ott a nagy hajó orrában a 

födélzet alatt összezsufolt utazó emberalakok kö- 

zött. Egy ólhoz hasonlitható, sötét pinczében, 

egymás fölött két sorban 8-8 ágynak nevezett 

valami vitorlavászon összegyurva. Agynak nevez- 

ték. A nyolcz szakaszt egy-egy kemény vasrud 

választotta egymástól. Szélessége félméter s akár 

jobbra, akár balra mozdul, a hideg vasba ütközik. 

Ha csendesen viselik magukat, valahogy el 

lehet ott a 8-8, egy fülkében 32 ember. De a 
tenger mindig mozog, levegő niuncs, a torok elszo- 

a gyomor fölémelyedik és – már az első 

uta- 

a telekkönyvek és a kataszter megbizhatósága és 
a földbirtok jelzálogi hitelképessége teljesen illu- 

soriussá, a székely nép felsegitese lehetetlenné 
válik. Abból a 8/, milliárd feleslegből ezeknek a 
munkálatoknak gyors keresztülvitelére is forditani 
kellene egy pár exer koronát; hisz a székely nép 

szempontjából ez is inség-munka lenne; a telek- 

könyvek és a kataszter rendezése és megbizható- 

sága az államnak is érdeke az adózás szempont- 

jából, nemcsak a birtokosoknak. 

Másik nagy és sok esetben leküzdhetetlen 

akadály a földhitelintézeti kiküldöttek előtt a teher 
teljes rendezetlensége. A mit ezen a téren tapasz- 
talnak, az az érdekelteknek nagyfoku indolentiájára, 
legvitalisabb anyagi érdekeiknek figyelmen kivül 

hagyására és nem ismerésére mutat. És itt már 

évek hosszu sorára visszanyuló mulasztások ter- 

helik nemesak a tulajdonosokat, hanem mind- 

azokat, a kik a nép részére a birtokforgalma 

közvetitik, az átiratásokat végzik és a kik eddig 

a népnek a jelzálogos kölcsönöket nyujtották, de 
sok esetben a visszafizetett kölcsönökről a törlési 

engedélyt ki nem adták. 

Alig van telekkönyv a vármegyénkben levő 

tkvi hatóságoknál, melyet nemcsak fennálló, hanem 

a már évek előtt kifizetett kölcsönök hosszu sora 

ne terhelne. 

Ezek az állapotok az ország más részeiben 

ily nagy mértekben elő nem fordulnak. Az alföldi 

paraszt meg nem tür a birtokán egy fillér terhet 

órában — megindul az a bizonyos valami, amt 

tengeri betegségnek neveznek. A szomszédok alól, 

széltől - Uram irgalmazz, usznak abban a ször- 

nyen szagos emberi táplálékban, amely a gyom- 

rot egyszer megjárta. 

Megtörténik a nyomorult utassal, hogy a 12 

napi ut alatt egy egész nap sincsen jól. És ha 

jól vano! Akkor vesz meg a kellemetlen izü, s o- 

katlan, rossz ételek undorától. Fájó szivvel láttuk 

hogy sereglenek az I. osztály konyhájára a ma- 

radék ételért, drága pénzzel, holott a másikat is 

meg kellett volt fizetni előre. 

Talán szebb 

sokkal. Nem emberi, hanem baromi dolog képe 

az, ami ott az elnyütt, kétségbeesett emberek 

között a szemlélő elébe tárul. De hátha ezt nem- 

csak nézni, hanem élni is kell? Ha titkolja is, 

megszenvedi ez az utas itt a multat s jövendőt. 

De a jövendő sem sokkal különb. New-York 

kikötőjében egy óriás kalitkába zárva már ötö- 

dik napja volt egy csapat utas, inneu-onnan. 

Nem volt igazolványuk arról, hogy szegődve 

vannak, nem volt meg a kivánt készpénzük s 

ott tartották őket a tengeren egy rozoga bárká- 

ban. Épen a megelőző nap küldöttek vissza egy 

másík szállitmányt, mert nem volt szegődményük 

New-Yorkban egy magyar férfiuval ismer- 

kedtem meg. A budapesti egyetemen végzet! 

látvány van a födelen ? Nem
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sem, a melyet már kifizetett, vagy mely nem az 
ő adóssága, mert az idők folyamán intelligentiája 
kifejlődött mar a telekkönyvi intézmény iránt, a 
mi bizonyára a nép vezetőinek, tanácsadóinak 
érdeme. 

Ha egy székely egy kis darab földet megvesz 
és azt az eladó telekkönyvéből átviszik a vevő 
telekkönyvébe, ezt a kis darab földet a fenn nem 
álló vagy az eladót terhelő kölcsönök hosszu 

*sora kiséri, mint egy hozzá ragadt uszály. Ez az 
állapot a telekkönyvi hivatal munkáját is óriási 
mérvben megszaporitja és végeredményében nem- 
csak az egyesek kára, hanem a közérdek rovására 
is megy, mert ha legalább a már fenn nem álló 
terhek törölve volnának, a megvett birtok átveze- 
tése az uj tjkvbe alig egy pár perczet venne 
igénybe, mig igy ugyanaz a munka, egy kérésnek 
az elintézése órákat rabol el a közérdek szolgála- 
tára hivatott köztisztviselőtől. 

Ezek a különféle fenn nem álló terhek lehe- 
tetlenné teszik továbbá a telekkönyvek egyesitését, 
a minek az a következménye, hogy a székely kis- 
birtokosnak az az egy pár holdnyi földje 15-20 
telekkönyvben van szétszórva. 

De a telekkönyvi bekeblezett terhek iránt 
való ez az érzéketlenség végzetes károknak is 
lehet a forrása, mert megtörténhetik, a mi sokszor 
megtörtént, hogy az eladó adósságáért a vevő- 
birtokát is elárverezik, mert a vevő, illetőleg a ki 
a tkvi átiratást végezte nem gondoskodott arról, 
hogy az eladó a teher alól az eladott birtokot, 
habár résztörlesztés fejében is felszabaditsa. Elő 
fordulhat az az eset, hogy a magánhitelező elhal, 
az örökösök a kölcsön visszafizetéséről nem tudnak; 
nyugta nincs róla, vagy elkallódott. Ilyenkor a 
birtokos csakis költséges pereskedés után juthat 
a törléshez, ha ugyan pörét el nem vesziti. Nagyon 
drágán fizetheti meg a birtokos azt a mulasztását, 
ogy a fizetéskor a terhet azonnal nem töröltette, 
agy sajnálta azt a pár fillér bélyeget, mely a 
örlési nyugtára és kérésre kellett volna. 

Végül pedig az igy agyonterhelt és ki nem tisztázható telekkönyvre nem kaphat a birtokos 
olcsó törlesztéses kölcsönt, mert az ilyen kölcsö- 
nökre nézve ugy a törvény, mint az intézetek 
szabályai megkövetelik, hogy ezeket az olcsó köl- 

Az összes jogtudományok doktora volt. Miután : a családja akadályozta házasságát azzal, akit 
szeretett, kereket oldott s feleségével együtt Ameri- 
kába vitorlázott. A tudománya meg lett volna. Mü- 
velt, szalonias, uriember volt. Száz helyen kopogta- 
tott s mintegy másfél esztendeig ugy tengette életét, hogy egy üzletbe ajtó nyitogatónak alkal- 
mazták, mert nem volt bizalmuk hozzá, azután kihordó lett, darabont helyett. Később irodaba ju- tott, de csak a hetedik esztendőben kapott olyan 
fizetést, hogy tisztességes szállást fogadhasson. Ámde ekkor is a magyar kormánytól kapott fize- 
tést, mint kereskedelmi tudósitó. 

Egy másik newvorki eset. Egy kisbirokos magyar ember felesége megharagudott az urára, 
összeszedte holmiját, kiperelte hozományát, min- dent pénzzé tett, jó kezekbe került és New-Yorkba vetődött. Igen hosszas és nagyon tragikus a sze- gény asszony históriája. Harmadik éve volt már New-Yorkban, midőn megláttam. Egy magyar em- ber könyörületből magához fogadta főzőnének. Ugy intézték, hogy egy nap, lehetőleg csak egy- 
szer menjen le a hatodik emeletről, mert oly 
gyenge, beteges volt, hogy midőn fölvánszorgott, 
félig meg volt halva. Egy magyar orvos éppen akkor vizsgálta meg, amikor én játtam. Nagyon 
gyenge volt. Már nem volt ruhája, nem volt semmi pénze. Ugy gyüjtögettek könyörülő embe- 
rektől, hogy ha annyira erősödik, haza küldhes- sék. Haza jött, ha elébb meg nem halt. 

Még egy newyorki emberről hadd szóljak ! Ez márf aztán amolyan budapesti gavallér volt. 

ecsönöket semmi más teher a telekkönyvben meg 
nem előzheti. 

Ezen a téren a székely nép — ugy látszik 
teljes sötétségben van; 
mely fenyegeti a kárt, mely érheti és azok, a 
kiknek a felvilágositás ezekben a dolgokban kö- 
telességük volna, nem teljesitik kötelességüket. 
Pedig a szekely nép felsegitésére, támogatására 
nem elég a bajok konstatálása, mikor már 
fenyegetőkké váltak, hanem a jogos magánérdekek 
mellett a népet szeretni, oktatni, vezetni és fel- 
világositani is kell azoknak, a kiknek ezen a téren 
az első sorban kötelességük és hivatásuk volna. 

Világnapló. 
Február 13. 

Lapunk egyik számában már megemlékez- tünk volt arról, hogy Darányi földmivelésügyi mi- 
niszterünk a csorbatói birtokot 3.000.000 koroná- 
val parczellázás czéljából megvenni szándékozik 
s a vételre nézve törvényjavaslatot nyujtott be a 
képviselőháznak. Ezt a javaslatot a földmivelés- 
ügyi bizottság, valamint a pénzügyi bizottság is 
elfogadta s elismerését fejezte ki a miniszternek 
hazafias czélzatu eme ténykedéseért. — Győry 
Elek országgyülési képviselő, a budapesti ügyvédi 
kamara elnöke, 61 éves korában hirtelen elhalt 
Budapesten. 1881-ben lett képviselő függetlenségi 
és 48-as programmal s csakhamar pártjának egyik 
vezérlő alakja, a közélet és a parlament oszlopos tagja lett, a hol hazafias érzéssel, szilárd jellem- 
mel és nagy tudással vett részt a munkában. — A ,Budapesti Hirlap" egyik számában, a magyar- horvát kibékülés érdekében irt és megszivlelésre méltó, vezető czikkely élénk viszhangra talált horvát testvéreinknél s méltatva a B. H. czikké- nek helyes irányu és nemes intencióját, az „Ag- ramer Zeitung" a horvátnyelv megtanulására tett kezdést rekompenzálandó, a magyar és horvát kereskedők üzleti összeköttetésének előmozditását ajánlja, mely alkalom lesz arra, hogy viszont a horvátok magyarul megtanuljanak s igy a közös érdekből származó egymás iránti bizalom követ- kezménye legyen az, hogy egyenlő szeretettel és buzgalommal mozdittassék elé Magyarország és Horvátország java. — Uj politikai államtitkára 

Még elég jól beszélt magyarul, de zsidósan. Nem tagadta egy perczre is, hogy ő pesti zsidógyerek 
volt. Ugy vetődött ide, mint borgyerek (gyönyörü szó ) s most már saját üzlete van, hol egy czi- 
gánybanda játszik esténkint. Lementünk a pincze- 
részekbe. Két igazi lebujban négy-öt gyanus em- 
ber kártyázott, ugy délelőtt tizenegy órakor. Nem 
csalódtam abban a föltevésemben, hogy magyar- 
országiak, talán budapestiek. Másoknak nem jut 
idejük ilyen luxusra. Ehhez az ismerkedéshez 
még csak annyit jegyzek meg, hogy törzsökös 
newyorki magyar barátaim nem ajánlották, hogy 
este czigányzenét hallgassak ott a patriották kö- 
zött. Ők egyszer nejüket is elvitték volt, de több- 
ször nem vágynak ! 

Chicagoban egy óriási olvasó-termet láto- 
gattam meg. Néma volt, mint a sir, és mégis ta- 
láltam benne egy rokkant katonát és egy fiatal 
magyar embert. 28 évesnek néztem. Elég jól volt 
öltözve, de feltünt, hogy ő itt, a munka idején 
lapot olvasgat. Szivélyesen köszöntöttem. Ridegen 
mormogott valamit. Nem akartam tágitani tőle. 
2Mi ujság a hazából?. s más kérdéssel ostro- 
moltam. Végül közlékenyebb lett. Megtudtam, hogy 
már negyedik hónapja van Amerikában. Hármat 
New-Yorkban töltött, mindjárt egy hónapja van itt, 
de nem tudott kondiczióhoz jutni. Ugy gondolko- 
zott, hogy hazatér, mielőtt az utolsó fillére is el 
nem fogy. Itthon egy proletárral több vagy keve- 
sebb — föl sem tünik, ott látom, ez az egy sem tud gyökeret verni. 

Még csak Clevelandról szólok egyet-kettőt. 
Itt már munkában láttam a jó magyarokat. Durva 

nem ismeri a veszélyt, 

van az igazságügyi miniszteriumnak. A hivata) 
lap 11-én közölte Mohay Sándor gyakorló üp, 
véd és országgyülési képviselőnek államtitká, 
történt kinevezését. Mohay Sándor régi erdél 
nemesi család sarja. Alsófehérmegyéből, a h 
ugy ügyvédi, valamint a vármegye közéletéb, 
teljesitett munkásságával közbecsülést vivott magának. 

Szomoru világot vet az angol hadvezet 
ségre az a statisztika, melyet a londoni hadüg 
hivatal tett közzé, a délafrikai háboruban, az an kében, mely inditvány nem lett elfogadva. 8 
alkalom volt arra, hogy Brüsszelben nagy szocj 
alista zavargás üssön ki. 

körmenetet rendeztek. Összeütközésre is sor került ; 
nép és a rendőrség között, mely alkalombó 
számos megsebesülés történt. Az Egyesült Államok imperialisztikus politikájának hatalma kifejezője az a horribilis összeg, n 

lett 
9348.234 dollár a régi hajók kijavitására elő 
irányozva. — Szászországban miniszterválság va 
A miniszterium beadta lemondását. A király, el 
határozásáig, az egyes minisztereket megbizta az 
ügyek további vezetésével. 

Közmivelődés, 
Egy kedves este Lövétén. 

Szerkesztőm megbizásának siettem eleget 
tenni, megjelentem Lövétén és az e hó 8-án ren- 
dezett műkedvelői előadásról ezennel be is szá- 
molok. Mihelyt beléptem a hatalmas iskolai épü. énő letbe s a pénztári asztalnál megláttam a kántor- az tanitót a fehér harisnyás atyafival, a szinpad körül fel forgolódni Darró ptlebánost és vendégeket kalauzolnil levi Ráduly községi jegyzőt, mindjárt vissza gondoltam szt 
arra a patriarkalis jó időre, midőn a nép vezetői: az papok, tanitók, jegyzők együtt tudtak munkálni a ha 
nép javára. Hej, mert szerkesztő ur! én már sokat a b láttam és őszült fejjel sokon mentem keresztül; na éltem jó időket, de éltem rosszakat is. Emlékezem vág 

tekintetü, eltorzult munkások, de erősek, izmosak leg! 
és fiatalok mind. Egy vashámorban dolgoztak 2 
Hüséges vezetőm igyekezett kedveskedni nekem 
mindennel. Elvitt az izzókemenezék előtt, kinyit- 
tatta a kemenczék ajtóit, a betóduló légáram 
majdnem bekapott, a kicsapó rettentő hőség 
majdnem elolvasztott. Ez nem emberi foglalkozás 
és az én szenterzsébeti székely atyámfia, aki ott 
a mezőn a tavaszi nap szelid sugári közt, a pa- 
csirta dalát hallgatva szántogatott ezelőtt két év- 
vel, dicsekedik azzal, hogy 10 koronát kap napjára. 

Tiz koronát 12 órai munkáért! Pénzt azért 
a verejtékért, a melyet itthon a puhaságban gyüj- 
tött vére izzad ki! Nem pénz ez, hanem olyan 
véráldozat, amilyet a székelyek a Bem apó tábo- 
rában hoztak a hazáért. Ilyen pénzkeresetnek mi 
az eredménye ? Adósságtörlesztés. Hallom, hogy a föl szenterzsébeti atyafi is kifizette adósságát. Ennek nek 
ugyan örvendek, pedig tudom mérlegelni azon me pénz sulyát. 

leg Az a derék székely dolgozott naponta 12 he órát, egy héten 7 napot és kibirta másfél évig ! 
Gondolkozzunk ezeken a számokon ! 10 korona esa Amerikában 2 dollár, vagyis 200 cent. Ámde egy ráj centtel ott majdnem semmit sem lehet venni, dás mert az amerikai azért fizet jól, mivel jól is fi- ket zettet, vagyis drágán, hogy az amerikai hus kilója se Budapesten (ez nem mese 1) éppen félannyi, mint Sza Chicagoban, a legnagyobb vágóhid körül. ah 

Minthogy csak 2 centtel lehet venni valamit, 
aminek látszatja van, minthogy 2 cent egyenlő 
tiz fillérrel, nyilvánvaló, hogy az amerikai 2 dollár
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arra is, mikor az egyik község iekoláját 

melyet éppen a tanitó zárt be — lakatossal 

ellett felnyittatni, hogy a hirdetett előadás meg- 

ar'ható legyen. A másik községben az történék, 

ogy az egyik tanitó a helyett, hogy az előadás 

ikerén munkált volna, feldult arczczal járt a kö- 

önség között, elvévén annak kedvét. Nem volt 

nyére a műkedvelői előadás. Pedig lelkem uram ! 

ajjon egy műkedvelői előadás miért ne lehetne 

nyére a tanitónak. ugy mint a papnak, vagy a 

egyzőnek és mindenkinak, kinek lelke a szépért, 

óért, igazért lángra tud gyulni? Hisz az ily elő- 

hdások minden időben szövétnekei voltak a művelt- 

ségnek, nemzeti szellemnek. 

A városi iskolák megnyitják ajtaikat a mű- 

edvelői előadások részére, pedig városon hivatá- 

sos szinészek is tartanak előadásokat koronként; 

át a falusi iskolákat inkább toll-fosztó katákákra 

engedjük át? ! 

Én világi életemben mindég azt tapasztaltam, 

hogy az önző, érdekleső emberek voltak kerékkötői 

a haladásnak. Ma is azt tapasztaltam. Ifjusági 

körök, népies előadások, hitelszövetkezetek, dal- 
egyletek élén csak azok a papok, tanitók állanak, 

kik nem e fentebbi osztályhoz tartoznak, mig az 

önző papok, tanitók csak olyanból kérnek munkát, 

honnan egyéb is jő, az erkölcsi belső jutal- 
mon kivül. 

És ezek ma is, holnap is képesek mindent 
elkövetni az iskoláknak ilyszerü előadások szá- 
mára való ki nem engedéséért. Pedig ez igy to- 
vább nem mehet, az iskola e tekintetben is kell, 

hogy teljesitse feladatát. Igen! uram, tisztelt szer- 
kesztő uram! A tanfelügyelet adjon ki rendeletet, 
hogy a vaskalapos iskolai testületek készséggel 

engedjék át termeiket, sőt nyujtsanak segédkezet 

az ily kulturalis mozgalmaknak. Kitudná mérle- 

gelni az erkölcsi hasznot, melyet a romlás utján 

levő ifjuság lelke nyer az ily előadásokból s az 

ezt megelőző betanulások- és próbákból ? ! Az lenne 
az én sgondolom mindnyájunk legnagyobb öröme, 
ha e székely vármegye minden községéből kapnók 

masabban nyilatkoznék meg székely népünkben a 
vágy a kedv az ilyenek iránt. 

S 

legfennebb a mi 2 forintunkkal ér föl ott. Aki 

2 forintból egygyel megeél, ruházkodik, betegápo- 
lást, családot és más egyebet ki tud állani, meg- 

takarithat 1 forintot, vagyis ket koronát. De aki 

egy gyárban ezért a pénzért, vagy kétszereséért 

is, öt évig dolgozik, az már nem ember. Elmehet 

Magyarországba, ha van mire. 

egy körben, egyenlő erélylyel senki sem birja 
Nem bírja a pap, nem a tanár, nem az űzletve- 
zető, nem a boltos, nem az ügyvéd, hogyan birná 
a napszámoz, aki még tengeri. kirándulásokkal 
sem enyhitheti magát, bár hat hétig, egy évben. 

De azért csak el Ámerikába, kedves ma- 
gyarok ! Hajdan, nem is olyan régen, amikor ná- 
lunk éppen nem volt háborusdi, a magyar fiuk 
fölcsaptak volt garibaldistáknak. mert tetszett 
nekik puskaporszag. Menjetek csak Ámerikába, 
mert ugy látszik, tetszik nektek a munka. Ott 
legalább megtanuljátok, hogy aki itthon henye, kor- 
hely, léha, tétlen életet él és koldusbotra jut, 
csak azt kapta meg, amit keresett. Ott legalább 
rájöttöők, a hogy kártya, korcsma, káromko- 
dás - ezek a finom magyar erények – sza- 
poritják a bankokat, a váltókat és faragják a 
koldusbotot Ott talán rájöttök arra is, hogy a 
szorgalmas, becsületes, munkás ember Magyaror- 
szágon is megél. Megélne itt még négyszer annyi, 
ahányan vagyunk ! 

De azért csak el - Amerika felé ! 

m 

a hirt egy-egy ilyen előadásról s ha mind hatal- 

Nos, mondhatom, hogy Lövétén nagy ked- 
vem telt, mert nem láttam visszahuzódó papot, 

duzzogó tanitót, hanem láttam a nagy Lövéte 

vezetőinek együttérzését, együttgondolkozását, egyet- 

értését! Ez a magyarázata az összhangzó, vonzó 

előadásnak, ez volt öröme a közelből és távolból 

idejött intelligens közönségnek. 
A müsort Szemeriai Lajos talpraesett szava- 

lata nyitotta meg; az „Orr" cz. monológot adta 
elő pompás alakitással. A Murai Károly kedves 

vigjátékában, a ,Virág fakadás'-ban Kovács Pé- 
tert: Ferencgy József tanitó, Márthát : Bernáld Ilona 

tanitónő, Nellit: Lázár Róza, Ödönt: Ráduly 

László, Laczit: Szemeriai Lajos Katit: Ferencz 

Józsefné adták tultéve egymáson a müvészi alaki- 

tásban. A föld és lakói czimen Ferenczy tanitó 

olvasott fel kellemes humorral, Bernáld tanitónő 

Várady , Iskartoth"-ját szavalta érzéssel. 

A szép és élvezetes előadást DBorbáth, Fe- 

renczv, Kovács tanitók és Szemeriai Lajos gyö- 

nyörü férfinégyes ,Bordal'-a zárta be. Borbáth 

pár solót is énekelt közkivánatra. 

Ezután megtelt a tánczterem s a társaság 

itt és az étteremben reggelig maradt. A tiszta 

jövedelmet a szegény iskolások tanszereinek be- 

szerzésére forditják. xy. 

A homoródjánosfalvi biró levele.* 

Tekintetes szerkesztő ur! 

A Székely-Udvarhely czimü lap 4. számában 
a tisztviselők érdeke czimén megjelent közleményre 

bátor vagyok az alábbiakban válaszolni, a mely- 

nek közlésére tiszteletel fel kérem a tekintetes 

szerkesztő urat. 

Az emlitett lapban már többször lehetett 
olvasni vármegyénk mongyam két vagy három 

kör és községi jegyzőiknek elégedetlen sorsok 
iránt közé tett zaklatásait, de mint vártam hogy 

csak ugyan azoknak a sorsokal elégedetlenkedő 

jegyző uraknak meg nyugtato válaszal szolgál 
azon feletek rendelkező hivatal az mely edig a 
sok zaklatást mondjam meg unhata, vagy azok a 

tiszteséget tudo s sorsokkal meg elégedett jegyző 

urak a kik talán szégyenkedve a kolégáik által 

kivánt mongyam zaklatásokat, mert a valodi kol- 

dust meg tekinti a könyörület és hogy az is él- 

hesen osztozkodik az ember és szakit annak meg 
élhetésére is, de elenben az áll koldus fedd désel 

tovább utasitatik, hogyan lehet panasza egy olyan 

nyugalomba, ha van hova. Vagyis eljöhet haza 

De az ámerikai munkát 45 éves korán tul 
1 

jegyzőnek az mileny czik iró is az kinek a ren- 
: des jegyzői fizetése 1200 korona, posta kezelési 
á400 korona, barom ürlap és egyéb melékesek 

körül belől az is 400 korona az mely tesz 2000 
koronát és még magánosoktól olyan köségben a 

hol mindent a jegyzővel végeztettnek és duflán 

huzva a fizetést az egyesektől, sajnos, hogy még 
az ilyen állásba lévő jegyző is ne legyen meg- 

elégedve sorsával, mind a melet olyan lakásba a 

mely főispáni lakásnak is bé illenék, az igaz hogy 

az is czik iro érdeme mert az által szerzett kö- 

ségének egy nehány ezerforint adoságot holott 

adig a köségnek tőke pénze volt, aszt mongya 
czik iro hogy a jövő hoz a jegyzőknek egy gör- 

nyet hátatt, de valjon nem testett görnyitöbb mun- 

kát kell e végeznie a földet szakadatlanul turo 
munkás népnek a ki fizeti a köségekre naponta 

emelkedő pot adot hogy az ilyen elégedetlen 

jegyzőknek kivánt ponpái is fedezve lehesen, 
mert könyörületre mélto az olyan jegyző sorsa a 

ki kevés családal tart két belső cselédet és egy 
külsőt, és állásának jövedelme hogy ha busáson 

nem futja juson eszébe azon köz mondás hogy 

adig nyujtozkodjunk a medig takaronk ér, de 
voltak, s vadnak, és lesznek is sorsukal elége- 

detlenkedők de a kik biztos állást foglalnak kép- 
zecségekhez mérten és még is elégedetlenek 

azoknak kötni kéne uti lapit talpokra, hisz ut van 

* Szóról-szóra, betüről-betüre közoljük ezen levelet, 
miután az közérdekü ügyet tárgyal — természetesen a 
maga módja szerint. Azért is közöljük, nehogy egyoldalu- 
sággal vádoltassunk. Szerk. 

tanitó vezeti és jegyzője Péterffy 

engedve hogy állását vigye fel a miniszterig csak 

hogy érdemelje az ember, mert nincs olyan állás 

hogy abbol akarata fojtán ne szabadulhatna, ki 

véve a szegény falusi biroságot az kik is a mun- 

kábol duson ki kapják részeköt mert bár mely 

felsőbb hivataloktol ki adott rendelett az az ők 

végrehajtásoknál nyer bé fejezést, és mi azért a 

fizetések, anyi hogy czik iro jegyző ur mongyam 

három négy hagyatéki leltárnál többet kap, mégis 

hogy ha legalább egy évig hivatalát viselni nem 

akarja mentve csak 200 korona lefizetése után 

szabadulhat, és még is edig soha semi pana sz 

egy által is a nyilvánosság elé nem tétetett sem 

a feletebb valo hatoságaikot nem zaklatták. 

Ne gondolja czik iro hogy állását bár mily 

setétre festegeti is hogy aszt elhagyná üresen ma- 

radna, mert járásunkba mondhatom hogy nehe- 

zebb kőr nem lehet a Dályainál és még is mos- 

tan az állás el nyerésére haton atak pályázatott 

bé, pedig a javadalmazás a czik iro jogyző ur 

fizetésének 1/, részét is nehezen üti, 

Ezért legyen továbbra nyugot mert nem az 

boldog a kinek sok vagyona van és elégedetlen, 

hanem az a ki a kevésel is bé éri és sorsával 

elégedett, és öregségére ne josoljon temető őr- 

séget, hanem jobb jövendőt remélve egy jol vég- 

zett munka után a mely hogy ugy légyen énis 

kivánom. 

H.-Jánosfalván 1902 Fébruár 4 én 

Benedek Mózes, 
k biro 

Egyházi élet. 
- ,„Katholikus dalkör" alakult f. hó 9-én 

városunkban, ez idő szerint 41 taggal (vegyeskar) 

Jung-Cseke-Lajos apát-plebános védnöksége és 

Tamás Albert r. k. főgymn. tanár elnöklete alatt. 

A dalkör alakulásának czélja csupán az egyházi 

énekek cultiválása lévén, a nagyobb ünnepek al- 

kalmával a r. k. templomban, valamint a Szent- 
Antal ünnepélyek alkalmával az estélyeken fog 

közremüködni. A dalkört Gál Sándor r. k. kántor- 

István, kir. 

adótiszt. 

— Szent-Antal estély. A róm. kath. főgym- 

nasium nagytermében február 18-án kedden este 

fél 8 órakor Szent-Antal estélyt rendeznek Blájer 
Balázsné, Jánó Ferenczné, Florián Mariska és 

Szabó Juliska következő műsorral: 1. Ének Szt- 

Antalhoz. 2 „Örökké való szüz Máriához" Váradi 

Antaltól, szavalja: Flórián Margit. 3. „Largo", 
hegedü duett, előadják: Novák Béla és Bar- 

csay Béla főgymnasiumi tauulók Z. Felol- 

vasást tart Milcsevics János. 5. „Oh életünk re- 

ménye" énekli Lakatos Vilma, hegedün kiséri 

Tamás Péter. 6. „Szent Antalhoz" Tóth Józseftől 

szavalja: özv. Szabó Farkasné. 7 Saját szerze- 

ményü imáját énekli: Kertész Albertné, harmo- 

niumon kiséri Morascher Hugó. 8. „Az örök küz- 

delem" K. Simó Ferencztől, szavalja: Jánosy Béla 

főgymn. tanuló. 9. Ének „A keresztfához megyek". 

„Konfirmácziói Emlék". Emlitettük, 
Demeter Dénes homoródkarácsonfalvi 
lelkész, fenti czim alatt mintegy 5 ivre terjedő 

művet irt s az közelebbről megjeleník. A műből 

mutatványul közöljük az alábbi hangulatos fohászt. 

hogy 

Bünbánat. 

Hozzád, irgalom Atyja, 

Te hozzád kiáltok; 

Enyhületet szivemre 

Én csak tőled várok, 
Bár rettegek egedre 

Felnézni, én szegény, 
Mert lesujt tekinteted, 

Érzem, oh érzem én. 
Büneim sokasága 

A földhöz vonz, szegez . . . 
Légy irgalommal hozzám, 
Szent Atvám, kegvolmezz! 

unitárius 
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Eged tiszta, tündöklik 

És áldást harmatoz. 
Napod ragyog, melegit. 
Teremt, életet oszt. 
Fényt, ha nem hint útamba, 
Beborul felettem, 

És vész-vihar ostromol, 
Én méltán érdemlem; 
Mert áthágtam törvényed 
És nem voltam igaz. 
Légy kegyelemmel hozzám, 
Szent Atyám, irgalmazz ! 

Virágkelyhek áldoznak 
Illatukkal néked, 

Asztalt terít a mező 

Gazdagnak, szegénynek. 

Én a boldog napokban 
Feledtem nevedet; 

Nem tekíntém testvérnek — 
Gyuülöltem az embert. 
Szivem elhajolt tőled, 
Nem volt engedelmes . . 
Légy irgalommal hozzám, 
Szent Atyám, kegyelmezz! 

Nem számlálom vétkeim 
Egyenként elődbe; 
Sok és száma nines annak, 
Ugy, hogy szemem könnye, 
Mely aláfoly orczámon 
Azt mossa, áztatja, 
Vétkem nagy tengerének 
Csak kicsi patakja : 
Kiáltó vád künn és benn, 
Nekem semmi vigasz . 
Légy kegyelemmel hozzám, 
Szent Atyám, irgalmazz. 

A mélységből kiáltok 
Te hozzád, szent Atyám ! 
Tekints le a magasból 
A porba, én reám, 
Ha sujtasz, büntetésed 
Sulyát én hordozom, 
Panasz - mert megérdemlem — 
Nem kél az ajkamon. 
Oh halld meg hát kérő szóm, 
A bünös esedez... 
Atyám, én jó Istenem 
Irgalmazz . . kegyelmezz. 

Különfélék. 
– Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Barabás Endre és Bocskay István szé- kelykereszturi tanitóképző-intézeti megbizott tanár- jelölteket jelenlegi állomáshelyükön való meg- hagyás mellett — segédtanároknak léptette elő a X. fizetési oszt. 3. fokozatába 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi 
rendes ülését e hó 12-én Damokos Andor dr al- 
ispán elnöklete alatt tartotta meg a tagok élénk 
érdeklődése mellett. Az alispáni jelentést Lázár 
gróf főjegyző terjesztette a bizottság ele. E sze- 
rint az adminisztratióban lényegesebb körülmény 
nem merült fel, mert a közigazgatási eljárás egy- 
szerüsitésével kibocsátott M. E. rendelet hatása az 
életben még nem nyilvánulhatott. Remélhető azon- 
ban, hogy különösen a felebbezési határidő tekin- 
tetében megállapilott s minden esetben 15 napban 
meghatározott idő, 
ségnek fokozott mértékben, de maguknak az el- 
járásra hivatott hatóságoknak is sok tekintetben 
könnyebbségére szolgátand. Megemlekezik a mind 
nagyobb arányokat öltő s ujabban Amerika felé 
irányuló kivándorlásról. Egy pár szerencsés vál- 
lalkozás következtében, melynek nyomában a gyors 
meggazdagodás iránti vágy kelt fel — székely és 
szász lakosságunk között észlelhető a mozgalom, 
mely minden jóakaró tanács ellenére is egyeseket 

a jogorvoslatot kereső közön- 

hazájuk s családjuk elhagyására késztet; jól lehet 
a sikertelen vállalkozásnak gyakoribb és nem rit- 
kán elszomoritó példája is mutatható fel. De te- 
kintve a törvényt és az 59207—900. bm. rende- 
letet, esetleg soronkivül is felterjesztendők az ut- 
levél iránti kérelmek. Hiszi azonban, hogy a ma- 
gas kormány bölcsesége mielőbb megtalálja a he- 
lyes módot ahhoz, hogy a kivándorlók legalább 
is a lelketlen ügynökségek zsarolásaitól megmen- 
tessenek s rövid kisérleti idő után, a visszatérők 
maguk lesznek majd a legjobb szószólók ezen vál- 
lalkozási kedvnek lehütéséhez. - Barabás And- 
rás árvaszéki elnök jelenti, hogy mult év végével 
10838 egyén volt gyáms. és gondnoks. alatt s ja- 
nuár végén 10834 maradt. Pénz, érték és köt- 
vényben 837956 K 57 f volt s január végén 
839711 K 31 f maradt. A városnál decz. végén 

ásgo egyén, jan. v. 486 egyén volt gyáms. és gond- 
nokság alatt. Lengyel József dr vm. főorvos 
január havát közegészségügyi tekintetben kedve- 
zőtlennek jelzi. A vörheny a decz havaában fertő- 
zött községeken kivül sok — ez ideig fertőzés- 
mentes községben lépett fel járványosan. A hó 
folyamán 212 megbetegedés volt, 82 meggyógyult, 
38 meghalt és 92 ápolás alatt maradt, Uralgott 
még a hökhurut, roncsoló toroklob és hasi- 
hagymáz. A közkórházban 171 beteget ápoltak. 
Balog István s.-tanfelügyelő az ev. ref. leány-iskola 
I. o. nem egészen megfelelőnek jelzi. Fokozott 
mérvben mondja ezt a közs. fiutskoláról, melynek 
3 tanterme a zsufoltság miatt kifogásolható, I. 
oszt. pedig oly penetrans büzös, hogy a mennyiben 
az iskolaépités ez év folyamán megoldást nem nyer a 
növendékek egészsége érdekében az I. o. kitelepi- 
tését, bérhelyiségben való elhelyezését kénytelen 
javasolni. - Ugy Diemár Károly kir. ügyész, 
Molnár Lajos kir. p. ü. tanácsos, p. ü. igazgató, 
mint Diószeghny Samu kir. főmérnök és Zonda 
József törvényh. kir. állatorvos, valamint az ösz- 
szes előadók havi jelentését tudomásul vette a 
bizottság. Közben Kemény Bela báró, Menyhárt 
András és Lántzky Sándor esküt tettek a mult 
ülésben nyert biráskodási tisztükre vonatkozólag. 
Az ülés d. e.11 órakor elnök éltetésével véget ért. 

— A székely kongresszus. Maros-Vásárhelyt 
február hó 15-én d. u. 4 órakor a vármegyeház 
nagytermében a székely kongresszus előkészitő 
bizottságának ülése volt, melyen a Budapesten 
tartott előértekezlet alapján, az ,Országos Magyar 
Gazdasági Egylet" meghívására: a székely kép- 
viselők budapesti Székely Társasága, a Székely 
Egylet, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egylet, 
a Marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara, 
az Erdélyi Kárpát Egylet, az Erdélyi Gazdasági 
Egylet, a Marosvásárhelyi Székely Társaság és az 
O. M. G. E. kivándorlási bizottságának tagjai 
vettek részt. Az érkező vendégeket tegnap d. e. 
fél 11 órakor a székely fővárosban az alsóvasuti 
állomásnál igen lelkesen fogadták. Délben közebéd 
volt a László-féle vendéglőben és d. u. 4A órakor 
nagy érdeklődés mellett folyt le az értekezlet, 
melyen megválasztották a kongresszus intéző 
bizottságát. A székelyföldi orsz. képviselők csaknem 
teljes számban vettek részt az értekezleten. 

— A sorozás vármegyénkben folyó évi már- 
czius 1-etől 22-ig lesz. Márczius 1-17-ig az ud- 
varhelyi járás; 8-án Székely-Udvarhely város; 
10-15-én a székelykereszturi járás; 18-22-én 
az oklándi járás részéről történik meg a fősoro. 
zás. A sorozóbizottság polgári elnöke. Damokos 
Andor dr alispán, helyettese Lázár gróf főjegyző. 
Polgári orvosa : Lengyel Józset dr várm. főorvos. 
A sorozásra felhivott I., II. és III. korosztálybeli 
állitás kötelesek száma: az udvarhelyi járásból 
702, a város részéről 109, a kereszturi járásból 
640 és az oklándiból 5658; összesen 2009. 

— EHljegyzés. Matusz Lajos m. kir. pénzügy- 
őri szemlész Mohácsról eljegyezte Nagy Katinkát, 
Nagy Pál közkórházi élelmező leányát városunkban. 

— A polgári önképző e hó 10-iki fillér- estélye jóval fölülmulta az eddigieket. A rende- zők nemes versenyre keltek, hogy minél élveze- tesebbé tegyék ezeket a mind népszerübb estéket. Az összevágó előadás épugy, mint az élőképek 1 szakszerü összeállítása meglepően sikerült. A pár- jelenetben Ehrenreich Sarolta talpraesett székely menyecske volt s kifogyhatatlan humorával sok- szor tapsra ragadta a közönséget, akinek Hein 
Esztike méltó partnere volt. A „Garde dame" cz. szinjátékban igen jól alakitottak Meszáros Róza, Szabó Irén, valamint Szemerjay Károly ifj. is- 
mert humorával, ugyszintén Tréfa József, Csiki Albert. Mészáros Zoltán rekedtsége sok kel- 
lemetlenséget okozott neki szereplése közben. Az 
élőképekben kedvesek voltak : Ehrenreich Sarolta, 
Hein Esztike, Lovassy Emma, Szentes Ilonka, 
Mészáros Róza, Holstein Regina, Florián Mariska, 
Derzsi Kata és Heicling Helén. - A holnapi fil- 
lérestélyt a helybeli első zenekar nyitja meg. 
mit a „A falu rosszá"-ból Göndör, Finom, Bátki 
és Boriska jelenete követ. Vig monologot ad elő 
özv. Szabó Farkasné. Szavalnak Nagy Irma és 
Lányi Imre. „A sárga csikó"-ból előadják a be- 
tyárok jelenetet. Végül pedig lesz egy némakép- 
let; Hunniát személyesiti Bogácsi Mariska. Az es- 
télyt Höhr növérek, Jakabovszky József és Fe- 
renczy Károly rendezik. 

— Meghívó a szabad Lyceumi felolvasásokra. 
A folyó hó 16-ától márczius hó 23-áig terjedőleg 
vasárnaponként este 5-7-ig a róm. kath. főgym- 
nasium nagytermében tartandó ingyenes szabad 
lyceumi felolvasások ciklusára T. cz. és családját 
tisztelettel meghivja a székelyudvarhelyi kerületi 
tanári kör. Felolvasást tartanak: 1. Dr. Damokos 
Andor alispán, „Beszélő számokról". 2. Gáspár 
István, r. kath. főgymn. tanár „A német deák 
egyesületekről" (Burschenz schaftok). '3. Göneczy 
Lajos kolleg. igazgató, ,A nő társadalmi helyze- 
téről". 4. Dr Kovácsy Albert ügyvéd, ,A modern 
alkotmány lényege és szervezetéről". 5. Gr. Lázár 
Ádám vm. főjegyző, „A székely kérdésről", 6. 
Nosz Gusztáv főreálisk. tanár, ,A fenségesről". 
T. Dr Pál Ernő ügyvéd, ,A bünkisérletről". 8. 
Dr Solymossy Lajos főreálisk. tanár, ,Kisérletek a 
kémia köréből". 9. Dr So6ó Rezső ügyvéd, ,A 
büncselekmény büntetendősége és büntethetőségé- 
ről". 10. Varga Károly főreálisk. tanár, Madách 
I., „Az ember tragediájáról'. A ki mely vasár- 
napon fog közreműködni, valamint minden netalán 
felmerülő változás esetről-esetre a helybeli lapok- 
ban fog közzététetni. A sorozatot megkezdik ma 
(vasárnap) Damokos Andor dr alispán és Solymossy 
Lajos dr főreálisk. igazgató. A következő vasár- 
napon pedig Gönczi Lajos koll. igazgató és Kovácsy 
Albert dr ügyvéd fogják felolvasásukat megtartani. 
Midőn őszinte örömmel konstatáljuk, hogy a sza- 
bad Lyceum eszméje immár testet öltött, egyuttal 
azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a 
közönség e felolvasásokat meleg érdeklődésével 
és élénk részvételével fogja felkarolni. Kevés 
vidéki városnak van annyi müvelt közönsége, mint 
Udvarhelynek és épen azért szellemi szegenysegi 
bizonyitványt állitana ki magának e közönség, ha 
mig más városokban a legnagyobb lelkesedéssel 
támogat a társadalmi élet felpezsdülését czélzó 
minden törekvést, közömbösséget tanusitana a 
szabad Lyceummal szemben. A közönség intelligen- 
eziájának egyik fokmérője épen az, hogy miben 
és mi módon nyilvánulnak szellemi szükségletei és 
vágyai s mennyiben ragadja meg az egyes 
kinálkozó alkalmat, azoknak kielégitésére. Emlék- 
szünk arra, hogy két évvel ezelőtt ily szabad 
Lyceumi felolvasások a közönség érdeklődésének 
teljes hiánya következtében - a napirendről le- 
vétettek s most is csupán a közönség részvételétől, 
avagy annak hiányától függ, hogy a társadalmunk 
felpezsdülésére irányuló eszme mélyebb gyökeret 
fog-e verhetni, avagy sirját leli-e a feltámasztására való ujabb kisérlet nélkül. 
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álozás. Rápolti Károly városi levéltárost 

s érte. Felesége szül. Kassay Eliz e 

ének 46-, boldog házasságának 30-ik 

szas szenvedés után elhalt. Temetése 

Eszvét mellett 12-én d. u. volt az ev. 

szertartása szerint. Halálát a fájdalom- 

férjen kivül: Károly, Dezső, Irma feérj
. 

mé, Lajos, Kata és Ferencz gyermekei; 

rt dr, városi főorvos, mint testvére s 

Borbála és gyermekei; Papp Gyula, 

Gyarmathy Ferenczné, Rápolti Anna, 

mokos és neje Gyarmathy Kata, özv. 

rásné szül. Rápolti Katalin, mint sógora 

a gyászolják. 
folyó évi kavics-szállitást - a mult 

onlóan - házilag eszközlik. 40880 K 

előirányozott a közig. biz. s a további 

kkel a vármegye alispánját megbizta. 

helyi ipar pártolása. Imreh Domokos 

házunk igazgató-főorvosa a vármegyei 

részére 20Ő drb ágylepedőt rendelt a 

tpolti, Kun és Tóth szövőgyárából. 

zékely vonatunk menetsebessége nagy- 

it a csigáéhoz s ez legfeltünőbb akkor, 

gyorsvonatról átszállunk. Vége-hossza 

egyed-, sőt félórás megállásoknak, mig 

három hosszu órai koczogás után meg- 

egesvárról Székely-Udvarhelyre. A sok 

g a levélpostai mizériák megszüntetese 

vármegyénk alispánja inditványt tett az 

ki közigazg. biz. ülésen, hogy az 1 ó. 

or érkező vonat beérkezési idejét 12 ó. 

e kérelmezzék. Egyhangulag és örömmel 

zá ehhez az üdvös inditványhoz minden 

tag s feliratot intéznek a kereskedelem- 

szterhez s átirnak az államvasutak és a 

a—székelyudvarhelyi h. é. vasut igaz- 

oz, hogy már a májusi menetrendnél ezt 

atást érvényesiteni lehessen. 

ikerült mulatságal rendezett f. hó 8-án 

ykereszturi unitár. gymu. ijusága az in- 
iztermében. A rendezőség élén három 

mindent elkövetett, hogy az estély 

legyen s e törekvésük nem is maradt 

az alispánt, 

vtelen, mert a közönség a legjobb han- 
együtt maradt a reggeli órákig, s a ma- 

birták rávenni leányaikat, hogy abba- 

minden pontjában jól sikerült műsor is. 
kar megnyitója után Dr Szolga Ferencz 
rtotta ügyesen és szépen megirt felolvasá- 

gyát a geologia köréből vette s a rideg, 
hemát oly élvezhetően, annyira megkapóan 

ki és adta elé, hogy a leglaikusabbak 
t is mindvégig lekötve tartotta. A közön- 
s tapssal jutalmazta e tanulságos értekezés- 
tán Szndor Ilona lépett az emelvényre s 

eret mellett énekelt lágy, kellemes hangon 

szép dalt, melyeket a közönség ohajára 
Hlett ujrázni. Erre következett Vári Domokos 
szavalata, a mely szintén tapsra ragadta a 

kat. 
ott, művészi kezekre vall. A Liszt nehéz 
zitioját kifogástalan precisitással játszotta s 

ség szünni nem akaró tapsát egy pár 
nótával hálálta meg. Végre a gymn. dalárda 

ügyesen, a miért elismerés a vezetőt illeti. 

Nyt összeg bizonyitja, hogy a mulatság 
ag is sikerült. Összes bevétel volt: 398 K 
tiadás: 116 K 94 f. Tiszta jövedelem 281 

f. Felülfizettek: Dr Bedő Albert 50 K, 
Kálmán, Dr Jankovics Pál 16-16 K, Voll- 

Id. László Domokos, Gottskhling Herman, 
József, Pap Mózes, Musnai Ferencz, Bálint 
Bokor János, Geréb Zsigmond 2-2 K, 

István, Raffaj Domokos, Farkas Mihály, 
athi Jánosné, Katona Márton, Dr Szabó 
Varga Dénes, Tóth Vilmos, Dr. Viola 

Sándor Domokos 1-1 K, Ifj. László 

40 f. Fogadják a rendezőség hálás 

ég tud mulatnil Az est sikerét nagyban 

Sándor Ella zongora sólója igazán 

miatt annyira leszállt a birtok értéke, hogy pl. 
tüzes táncsot, hazamenjerek Hiába, a egy 400 K értékü birtok 2 koronáért került el- 
üzes tánczot, enek. , 

- HMnsvizsgálat városunkban huzamos idő 
óta egyoldalulag és nem a törvény által előirt 
módon történik. Ezért már sokszor esett szó a 
kozigazgatási bizottság ülésében. Mentek szigoru 
rendeletek is a város tanácsához, de még eddig 
minden eredmény nélkül. A közig. biz. ülésében 
most is szóba került, hogy"a városnál mai napig 
is csak az élő állatokat vizsgálják, mig azok husa 
anélkül kerül közfogyasztásra. A bizottság felhivta 

hogy a szükséges intézkedéseket 
tegye megs a törvénynek szerezzen érvényt. 

— Nyilvános köszönot. A következő sorokat 
vettük: Szombatfalva városrészben a műkedvelői 
előadással összekötött táncz-estély folyó hó 8-án 
(szombaton) a szorongásig telt terem daczára, 
példás rendben folyt le. Bevétel 84 K 10 fiitlér. 
Kiadás 37 K 80 f. Tisztaljövedelem, mely az iskola- 
alap javára fordittatik: 46 K30 f. Felülfizettek : 
Szőllősi Sámuel nagybérlő 2 K, Főtisztelendő 
Sipos Károly s. lelkész, Dajna Antal 1-1 K, 

Vladár Ferencz, Hein Pál 50-50 f, László Ist- 

vánné 60 f, Gál Sándor kántor-tanitó, Fernengel 
Frigyes, Zárug Antal, Szőllősi Sándor 403-40 f 
és Tállyán Imre tanitó 1 K. Fogadják nevezett 

felülfizetők, ugy a résztvevők, valamint id Sándor 
Gergely algondnok, Simon János fóőldbirtokos, 
Józsa József, Sándor Albert és Gergely urak a 

rendezés körüli fáradságos buzgólkodásukért a 

nyilvánosság terén is – az iskola nevében – 

kifejezett hálás köszönetemet. Nem hallgathatom 
el, hogy a szindarabok végével, programmon kivül, 

helyi lakos Borbély János iparos-segéd — a hall- 

gató közönség folytonos derültsége mellett — 
gyakorlottságra valló ügyességgel „Házassági aján- 
lat" czimű monológot adott elő, melyet duett nép- 

dalegyveleg követett. Sok ily derék iparost adjon 

az Ég drága hazánknak ! — 1902. február 12-én. 

Gál Mihály, kántortanitó. 

— Baleset. Biró Albert óczfalvi lakos 4 éves 
kisleánya felűgyelet nélkül — kiment az 

udvaron levő favágóhelyre, hol egy faszilánk oly 
erővel csapódott szeméhez, hogy balszemhéja 
elhasadt és operálás végett beszállitották a helybeli 

közkórházba. 

—– KÉEorondon feltünően nagy az adó- és 
illetéktartozásokért megtartott árverések száma. E 

adásra. Vármegyénk alispánja körrendeletileg in- 
tézkedett az iránt, hogy a birói végzéseket az 
egyes felekkel szigoru pontossággal közöljék az 
előljáróságok. Korondra nézve most külön intéz- 
kedett a közig. biz., mert ott – ugy látszik - 
a kézbesitések nem történnek a kellő lelkiismeretes- 
séggel. 

—- Az alsósiménfalvi olvasó és önképző- 
egylet az eddigi szokásos ének és szavalatokkal 

vegyes estelyet szinielőadással cserélte fel ez al- 

kalommal; előadván Tóth Edének A falu rossza- 

cz. jeles népszinmüvét. S bár a szereplők egytől- 
egyig a népköréből kerültek ki, a nagyszámu kö- 

zönség meglepő sikerben gyönyörködhetett. Di- 

cseretere legyen mondva az ifjusagnak, a vezetők 

oktatásait oly hiven tüntették fel, hogy előadásuk- 

kal valódi élvezetet szereztek minden rendü hall- 
gatóiknak. Elekes József (Gonosz P.), Kibédi Mik- 

lós (Feledi G.), Demeter Elek (Göndör S.), Gál 

IHona (Finom Rózsi), Deák Ida (Bátki Tercsi), Ja- 

kab Anna (Feledi Boris) játékát, énekét s bátor 

megjelenésüket gyakran jutalmazta a hálás kö- 
zönség meg-megujuló tapssal. Eiismerés illeti a 

többi kiegészitő szereplőket is, kik egytől-egyig 
meglepő ügyességgel oldották meg feladatukat. 

Bálint Ferencz, Mircse Mózes, Kibédi Elek, Bálint 

Mihály, Kibédi Gergely, Barabás Mihály, Péter 

Pál jól beváltak, hanem a két parasztasszony 

Péter Eszter és Demeter Márta sem maradtak 

adósai Finum Rózsinak. A szüknek bizonyult 

terem alig volt képes befogadni a közönséget s e 
miatt sokan kimaradtak, miért három nap mulva 
kénytelen volt az ifjuság még egyszer előadni – 

ép oly sikerrel – még nagyobb helybeli és vi- 

tiszta haszon jutott az egylet pénztárának. Felül- 

fizettek: Ráduly György 2 K, Kardalus Mózes 1 
K 60 f, László Péter, Szabó Sándor 1-1 K, Fü- 

löp Kálmán 80 f, Darkó Lajos, Barabás István 

60-60 f, Boros György, Gál Incze, Szabó Béla, 

Török Lajos 40-40 (, Jakab Albert, Tóth Vilmos 

20-20 f, kik fogadják egyletünk hálás köszöne- 
tét. -sz —ez. 

— Valóságos kincs az emberiség részére a 
Zoltán-féle kenőcs, melyről számosan, még a 

társadalom legelőkelőbb köreiből is legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak. Igy: Gróf Auersperg, 
Hippoliti bárónő, Daun Kapy Karolina grófnő, 
Győrffy gróf, Markotsech báró, Keglevich gróf, lovag 
Weilenhüller József, Nyáry Kálmán gróf stb., kik 
mind azt irják, hogy e páratlan szer régi kösz- 

vényes és csuzos bajokra pár napi használat után 
gyógyulást hozott. E kiváló kenőcs üvegje 2 korona 
Zoltán Béla gyógyszertárában, Budapesten. 

— Köszönet. A székelykereszturi műkedvelő 
társulat által Fazekas Pál elnökletével rendezett 
hushagyókeddi álarczos-bál alkalmával, a közsé- 

günk területén uralgó ragályos betegségben szen- 

vedő szegényebb sorsu családok felsegélyezésére, 
szives könyöradományok tétettek alább felsorolt 
nemeslelkü adakozók által. Kiknek humánus és 

áldozatkész cselekedetükért, valamint a rendező 
bizottság készséges figyelméért, a járvány bizottság 
és a nélkülöző családok nevében — elismerő 

köszönetet mondanak. Adakoztak a következők : 

Lengyel László czég, Folhend János 1-1 K, 
Katona Gyuláné 40 f, Szabó Béla (Medesér), 
Haleksi Józse! 60–60 f, Wenrich Károly, Hemely 

József, Thiesz Mária, Nagy Domokos, Fekete 
Lajos, Jakab Albert, Tóth Vilmos 20—20 f, Ajvász 

Kristóf 60 f, egy tiszt 20 f, Baumgarten 1 K. 60 f, 

Péter György, Kovács Dénes, Szakács G. 20-20 
f és Bosnyak Simon (Bórász) 1 K; összesen 8 K. 
Székely-Keresztur, 1902. február hó 13. A nagy- 
község előljárósága. 

— Agyonvert községi esküdt. E hó 5-én 
Kadicsfalavan - Tibád Antal közigazgatási biró 
eltemetése után - Dakó Márton korcsmájában 

pálinkával mulattak a szekelyek. Lőrincz Gáspár 
községi esküdt is ott volt a belső szobában, de 

idejében hazaindult. Mikor kilépett a külső szo- 

bába - minden szóváltás nélkül — nekiugrott 

András Gáspár és arczul ütötte Lőrinczet, akit 

ezután felesége Magyari Zsófia hazahiva, kihuzott 

az udvarra, hol András Gáspár, András Márton 

és András János kiragadták Lőrinczet az asszony 

kezéből s ütlegelni kezdték. Majd kikerültek az 

utczara s ott tojásnagyságu kövekkel kezdték do- 

bálni aldozatukat, aki az igy kapott sérülések kü- 
vetkeztében másnap meghalt. Lőrincz Gáspár hi- 

vatásának lett áldozata. Mult évi deczember ha- 
vában András Gáspárt közadóhátrálékáért a kis- 

biróval megzálogolták, a folyó évben pedig ennek 
atyjától zálogtárgyat akartak elszallitani, amiben 

az – kést fogván rájuk – megakadályozta. Eb- 
ből származott tehát a bosszu Lőrincz ellen, akit 

ártatlanul agyon vertek dühös ellenségei 

— Megégoett leányka. Biró István helybeli 
takácsnál szolgált György Mártha zetelaki 18 eves 

leányka. A napokban petroleumot töltött uaz égő 

lámpába s igy átkapott a láng az üvegbe, melytől 
tüzet fogott ruhája és sulyosan megsebesült 

leányka. E hó 8-án a közkórházban meghalt és 

hazaszállitották. 

Szerkesztői üzenetek. 
arosnak. Az 1884. XVII. t.-ez. 150. §. értelmében 

minden ipartársulatnak miniszteri jóváhagyással ellátett 

alapszabályokkal kell birnia és csak azután alakulhat meg, 

A tartozások levonása után fennmaradó társulat vagyon 

(154. §.) a társulat tagjai közt semmi szín alatt fel nem 

osztható. Tehát abból sem italra, sem ételre 1 fillér sem 

költhető el, hanem csakis közhasznu iparczélokra forditandó, 

déki közönség előtt. Az anyagi siker sem maradt 

4 el. Bár tetemes kiadások merültek fel - 106 K 
Többeknek. Térhiány miatt igen sok közleményünk 

kimaradt,
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T Pö rvénys ék. Marharakodó állomás. Udvarhelyvármegye alisp. Dénes Ferencznél 3 szekér, 7 szekér szém! Sz. 2208- 902 alap Közhirré tótetik, hogy a m. csikó. IV. Bán Mózesnél 2 ökör n ilvános ; 

Sajtó-ügv főtárgyalás városunkban. Ismeretes kir földmivelésügyi Miniszter a m. kir. állanvas-n n á 
olvasóink elő az a gyalázkodó ezikkely, melyet utak vonalán Budapest székesfőváros területén sen eladatnak. 
Pálmai József, az igaztalanul vádaskodott nemes fekvő Budapest-keleti pályaudvar állomást az or- Mely árverésnek a z oklándi kir. járásbi 

család szerkesztő", mult év augusztus havában szágos magyar gazdasági egyesület által rende- 1901-ik évi V. 246]4. számu végzése folytá 

lapunk kiadója ellen eszerkesztett. A mint annak zendő tenyészállatvásár alkalmából f. évi márcz. K G5 f tőkekövetelés, ennek 1901. évi febn 

idején kijelentettük volt — kiadónk bünfenyitő 18-tól. bezárólag 25-éig marharakodó-állomásul 8. napjától járó 6 százalek kamatai, 1], sz 
feljelentést tett Pálmai ellen s a vizsgálat befeje- engedélyezte, miről az érdekelt gazdaközönséget napjakol j 

zése után, most a kir. törvényszék vádtanácsa tudomásvétel végett értesitem. Székely-Udvarheiyt, váltó dij és eddig összesen 99 K 81 m] 

Pálmait a büntető törvénykönyv 258. és 259. 

———-—- 
7. szam 

1902. évi február bó 12-én. Damokos, alispán. biróilag már megállapitott költségek erejéig [ 
§-aiba ütköző nyilvános rágalmazás vétségeért 

községben alpereseknél leendő eszközlésére 

vádalá helyezte. Ennek az érdekes bünügvnek m
 koz ik dese elett nyilvános főtárgyalása folyó hó 28-án (pénteken) A Pró hir de tések. klecnó ée ik mpiakak éle átó 

d. e. ő órakor, a helybeli kir. törvényszék 11. sz. Evovatban minden szót 4 üllérért, vastagabn botüvel natáridőü enk és 
termében lesz. 

8 lérárt közöl a kiadáhivatal. oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az é 
Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- tiszta házi olvasztott disznozaf a ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. ég 

tiszta zi vasz z s 
biróságnál e hó 18-án és 14-én megtartott tár- Ela dó páczolt sonka füstölve. Czim e lap §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legti 

gyalásokon következő ügyek nyertek elintézést: kiadóhivatalában. 
1-1 igérőnek szükség esetén becsáron alul is elf 

Szabados Lajos és neje patakfalvi lakosok közcsend Jóé solc 6 asztali és csemegeborok Székely.Udvar. adatni. 
elleni kihágás vádja alól felmentettek. Katona s olcs helyt Fernengel Gyulánál kaphatók. Amennyiben az elárverezendő ingósá venni akarók kérjen ek árjegyzéket Szés mások is le- ás felűlfoglaltatták s azokra kielé kely Borkereskedéstől Sz.- Keresztur. jogot nyertek volna, ezen árverés az 16881 se rjss tea-sütemény IX. t-ecz. 102. S értelmében ezek javán Kitünő minőségü kapható naponta : elrendeltetik. 

: 

Mihály (György fia) korondi lakos közcsend elleni 1 kihágás vádja alól vádelejtés folytán — fel- Valódi bort mentetett, ellenben becsületsértésért 20 K pénz- birságra, esetleg 2 napi elzárásra ; ugyszintén Balás Lajosné szül. Elekes Anna kápolnásoláhfalvi Ernst György czukrászatában Székely-Udvarhelyt. Kelt Oklándon, 1902. évi február hó 1 
lakos is hasonló vád miatt ugyanazon büntetésre Kiad ó lak ás A szombatfalvi-utezában. 

POLLÁK IGNÁ 

itéltetett. Hajdó Sándor, Kral Zsigmond, Szász Miskoleczy Károly Jakab, Szabó Mátyás, Vágási Ilyés és Tóth András ügyvédnál az emeleti lákrész, mely 3 szoba, elleni, szerencsejáték által elkövetett kihágásos konyha, kamra és a szűlsőges mejskhelyiségek- eziekeezkoarbosnhokrzezkezínó 

kir. bir. végrehajti 

hozzátartozó mellékhelyiségek- mébe a ossuth-mn. . sz. (Zálogház 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület kel, külön udvarral biró lakás kiadó Zengliczky mellett) egész ujonnan berendezett férfi- 

e hó 11-iki választmányi ülésén, melyre a tagok Károlynál, Attila-utcza i és mnée.l majdnem teljes számmal jelentek meg, titkáral—— Hlatky Miklós reáljskolai tanárt választották meg. irdetések. Titkár bejelenté, hogy a sz.-kereszturi tenyészállat vásáron kiállitandó állatok jutalmazására a föld- mivelésügyi miniszterium 1600 K, az O. M. G 
E 260 K értékü ezüst kancsót és 100 koronát. adományoztak. A kiállitási dijak következőkép állapittattak meg: I Bikák a) Nagytenyésztőknek. I. dij az0O MG tiszteletdija 260 korona. 

kel bir — 1902. árlilis 24-1ől kezdődőleg kiadó. 
Al 

ügyben — vádelejtés miatt — megszüntető végzés - 
1 

hozatott. Barabás Ferencz id. szombatfalvi lakos E L E T ér 
személyes szabadság megsértése és közcsend e. Ná N WR. 

: elleni kihágás vádja alól felmentetett Kurron Ead v Tngyenes stógymód mer s Mihály ifj,, malomfalvi lakos, sulyos testisértés é étet. n a a y s gy iat L e cCzipészmester 
vétsége miatt 30 napi fogházra és 20 K 2 napra Ára 2 korona. vatalában Betedh SZÉKELY-UDVARHELYT, 
átváltoztatható pénzbirságra itéltetett. Kapható: a Székely-Udvarhely: kiadó hivatalában, Beteg Kossuth-n. 21. 

: 
Pál könyvkereskedése, kö v- és ujságkiadónál Székely- kereskedé edvamet eeadámti székely r (Zálogház mellett.) - 

Közsazd aság. Kiadó lakás. Egy négy szobás. konyhával s Ajánlja a n. é. közönség szives figyel 

a
s
 

t g k készezipő-raktárát 
sz üzmlethelyisegét. 
A legfinomabb anyagból a legkénye- 

sebb izlésnek is megfelelően készit kellő 
gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, 
jutányos árak meltett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalu tapasztalataira 
támaszkodva, a n. é. közönség bizalmát és 
megrendeléseit kéri. 42-52 

II. dij 150, . 150, IV. és V 100.-100, VI és ! 
GGTSESESS a * 

VII. 50—50, összesen 860 K. b) Kistenyésztőknek: l 
: s les eaama 

a két Iéső dij 100-4100, I1. 25, IH. 80, IV. 60, zub a00 t V. és VI. 50 50, VII. 40, VIII. és IX 830-30, at bkalazetl a : X. és XI. 20-20 koronával, összesen 600 K. e) egtegyöke : Községi bikáknak: I-ső ij 80, II. 28, I. 20, IV. 15, V. 10 K. öcszesen 100 K Ezekre kimondatott, 
hogy a már egyszer dijat nyert községi bikák a 
versenyben részt nem vehetnek II. Tenyészüszők. a) 3 évesek: I-ső dij 60, IT. 40, III. 30, IV. 20 K. b) 2 évesek ugyanigy. c) 1 évesek: Iső dij 40, II. 80, IIL és IV. 15-15 K, összesen 400 K. Az 
elnökség azon eljárását, hogy a földmivelésügyi borok Dermen miniszteriumtól 3 év alatt visszafizetendő kamat- 

l 

mentes kölcsönt kért oly czélból, hogy azzal a 
mezőhegyesi gulyából 25—30 drb 3 éves tenyész- 
üszőt hozasson, melyek azután jelentkező kis- 

: gazdáknak adatnak el, helyeslő tudomásul vette. 821. végr. szám. 901. 
kovács-mester 

A szüzgulyába kihajtandó tenyészüszők legeltetési 
, z dijait nem tagok részére 8 K, tagok részére 6 Árverési hirdetmén Székelj-Udvarhelyt, Kossuth-u, t4. : 

koronában állapították meg. Lépések tétettek arra 
smemösres 

Mulirt birósági végrehajtó az 1881. ávi LX. ; e rez t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirró teszi, s Allandó raktari iart . , hogy a Z székelyudvarhelyi kir. törvényszeknek 1901. legjebban elkészített és legkölönbözöbb Hivatalos PeSZz. évi 3655/p számu végzése következtében dr Nagy . 
kivitelü modern 

Felfogott kopó. Udvarhelyvárm alispánjától Samu ügyvéd által képviselt Udvarhelymegyei s Sz. 1291—902. alisp. Valamennyi községi előlja- Takarékpénztár javára Ballok István és t. derzsi KO CS I K B Ó L. 

róságnak és Udvarhely város polgármesterének. lakosok ellen 107 K 65 f s jár. erejéig 1901. évi s 
Közhirré tétel végett közlöm, hogy Lövétén Faza- julius hó 26-án foganatositott kielégitési végrehajtás s Használt kocsikat becserél vagy 
kas Ferencz folyó hó 19 én a közseg közöti egy utján lefoglalt és 1092 koronára becsült következő 4 

: 1 évesnek mutatkozó borzos szürke szőrü muszka. a k m.: I. Ballok Istvánnál 10 szekér kijavit a legpontosabban, szolid ki- 

kopó fogatott fel, melynek farkából ki van vágva, [nsóságok u. n: I * vitelben és olcsó árak mellett. 
Székelv-Udvarhelvt. 1902 6vi február hó 9-én. széna, 2 szekér és 1 vaseke. II. Id. Bartha Mózes- Damokos, alispan nél T szekér 

nézve, hogy csikólegelő létesíttessék. 

m
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ó * 

g 

széna, 1 szekér és egy vaseke 1II. MAHS 
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Épitéseket, 3- 
- épitkezéseket 

és tervezéseket, valamint költ- 
ségelőirányzatokat teljesen szak- 
szerüen és a kor igenyeinek 
megfelelően a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően köz- és 
magánépűleteket teljes beren 
dezéssel elvállal 41-82 

nos á 

árásbi 

folytáj 

feb 

b szi 

ejéig 

ki meg- 

bk is a 

rsabban 

ittetnek. a 
ésére a 

t l0 szert VIadár Ferencz ] 
ándól eni meg- 

az sésekre 
T. és kime- épitő vállalkozó 
t legt ai Székely-Udvarhelyt, Szom- 
s elflü ájékozás 

batfalvi-utoza, saját házában. 

datik. Jutányos árak., M 1gósák 

kielé 

1881 
javám 

1 és fele- Templo mjavitásokat, 
oltártervezeteket s minden 
eszakmába vágó dolgokat 

pontosan elkészit. 

g melletti 
unka. 

hó 1 
NÁV 
rehajti 

s 

b. végr. sz. 901. 

Arverezési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
a székelykereszturi kir. járásbiroságnak 1901. 
p. 439 számu végzése következtében Dr 
Ferencz ügyvéd által képviselt székely- 

Mely árverésnek a z oklándi kir. járásbiróság 
1901. évi V 383j2 számu végzése folytán 185 K 
88 f tőkekövetelés, ennek 1901. évi május hó 9 

napjától járó 8 százalek kamatai, 11, százalék váltó 
dij és eddig összesen 66 K 42 fillérben biróilag 
maár megallapított költségek erejéig Bardoczon 

álperesnél leendő eszközlésére 1902. évi február 
hó 21-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg- 
jogyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szük- 

ség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégitési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 

tozó Fiatfalva, Szederjes és Magyarfelek közse- 

gekből alakult körbábai állás lemondás folytán 
megüresedvén, ezen állás betöltésére ezennel 
pályázatot nyitok. 

Ezen állással a következő jövedelem jár 

1. 100 korona rendes fizetés. 

2. 40 korona lakbér. er 
-VT, íztüri borkereskedő czég javárá ariha Ando 3. Minden szülési esetnél való közremükö- - bezi lakos ellen 185 K 88 f. s jár. erejeig désid k ermészetben sk 

1. évi deczember hó 3-án foganatositott kielégi ósi orona, vagy természetben egy véka 

"végrehajtás utján lefoglalt és 640 koronára- tiszta gabona. : 

gyelült következő ingóságok, u. m.: 4 tehén nyil- Felhivatnak az érdekeltek, hogy szabály- 

eház s árverésen eladatnak. szerüen felszerelt kérvényeiket f. évi márczius 

cfi- 

2-3. 

Sz.-Keresztur, 1902. január 16-án. 
GÁLFFY, 

2-áig, annál is inkább adják be, mert a késöbb 
érkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

főszolgabiró. 

A legjobb minőségü vetőmagyak. 
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LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezek javára is 

elrendeltetik. b Van szerencsém a n. é. közönség 
Kelt Oklándon, 1902. évi január hó 26-án. szives tudomására hogy a helyi pia- 

POLLÁK IGNÁTZ. 0l czon egy 

kit bír végrohajtáó0 füszerkereskedést 
Sz. 547—902. szb. d nyitottam. 

Jól berendezett raktáramra felhivom 
mály ázati hirdetmény a nagyérdemü közönség figyelmét. - 

Udvarhelymegye sz.-kereszturi járásához tar- l a A füszerszakmába vágó összes czikkek- 
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Schlosser 

s Vilmosnóé 
füszerkereskedése a „Szerecsenhez 

Székely- Udvarhelyt, 
(K őker rosztetér)- 

ben, u. m.: legfinomabb czukor, kávé, 
orcsz- és karaván-theák, szebeni sza- 
lámi, amerikai kétszer finomitott kőolaj, 
a legfinomabb minőségü lisztek minden 
számban. Ugyszintén mindennemü fej- 
tők és fonalak stb., stb. 

Az összes czikkek a legolcsóbb napi 
árban kaphatók. 
A nagyérdemü közönség szives párt- 

fogását kérve, vagyok 
1–5 kiváló tisztelettel : 

Sehlosser Vilmosné. 

Szolid és pontos kiszolgálás. 
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nye- 
ellő 
rgal, 
és 

aira 
és 
52 

é e 

ezim alatt egyöntetü szép kiadásban, ny 
Bö kötetben, diszes vászonkötésben kötés, e 

s adja közre a Franklin-Társulat. 
- 

Tartalmazza : 

* n Kisfaludy Károl 
knnó 7 sető ktetalndy Sánder mektrók átia 
Balassa Bálint Kölcsey Ferencz jelennek meg 1. 

és azontul len *Bajza József Kossuth Lajos 
Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Csiky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonay V. M. Pázmán Péter 

*Czuczor Gerg. Petőfi Sándor 
Deák Ferencz Reviczky Gyula 
Eötvös József br. Széchenyi Istv.gr. 
Fazekas Mihály *Szigligeti Ede 
*Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyössy 1. *Tompa Mihály 

A Franklin-féle 

vezmányképen a 

magyar Snhal 
G vaskos köte! 
20 korona — 

30 korona lesz, 

famentes, soha meg 
ló betűi külön e czélra 

le Magyar Re- 
s sorozatokhan 

bruártól kezdve 
felévben egy-egy 

öt kötetből álló emzák 

mekirók előfize tönek külön ked- 

szállittatik. holott e kiadás 

Sdat Ö atá rendezik 

és az ittető iró életét 
rál 

sel ellátják: 

Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 
BerzeviczyAlbert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 

lagyar Re- 

teles árban 
holti ára 

FRANKLIN- 
Társulat kiadása 

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekiróko nagy értékét rend- 

kivül emeli, hogy annak kiegészitője a 

Teljes Magyar Shakspere, 
a Kistaludy-Társaság által kiadott s költőink : Arany, Petőfi, örösmarty, Szása 
Károly, Lévay, Arany László, Fejes, Greguss, Győry Vilmos, Lőrinczy- 1ehr, Rákosi, 
Jenő, Szigligeti által forditott kiadása. Ez a forditás ma már magyar reme 
megy, mert azt halljuk a szinpadról, ezt idézzük lépten-nyomon átment a ne 

A teljes magyar Shakspere-t kedvezményes áron kapják a el 
Remekiróko megrendelői, vagyis a hat kötetes diszesen bekőtött munkát 30 korona 
bolti ár helyett 20 koronáért ha mind a két munkát megrendelik. 

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés 
vagy a Franklin-Társulat Budapesten. 

MEGRENDELŐ TEGV 

számba 

fagyar 

»g- 
gy2Sské désében 

ezennel rendel 

pnóéld. Magyar Remekirók 55 kötet 290 kor. 

«Shakspere összes szinművei 6 kötet 90 kor. helyett 

GvadányiJózset *Vajda János lomban volt Sha Helnrieh Gusztáv 
Kármán Józse *Voroósmarty M.koronába került. - oroda át ss 
Katona Józsel Zrinyi Miklós tőluk remek forditása 1 Kossu erencz sö Alóli / 1 Zrinyi Mil ólirott 

4., Kazinczy Fer. művet pere remekeit e k Kozma Andor s 
*Kemény Zsigm. Arany János Lévay József eS (hol): 

v Nég László 
Népies lyra Népballadax s Károly, Lévay , Arany : egyessy László s 

Kuruczköltészet Laszló, Rákosi Jenő, Győry Vilmos Rákosi Jenő ss 
*A csillargal jelzett rentekirók ki- tésében. Ez az gye fon teljes Redl Frigyes gs 

adási jogát a Franklin- Társulat magának rar Shakspere, és itkes kigé- Széchy Károly Ss 
k - b szerződésileg biztosította, úgy hogy azt e a Magyar Ren ekirók Széll Kálmán sEs 

2 más kiadó ki nem adhatja, ezen irók ének M- Váczi János 
művei más versenygyűjteményben meg gyüjteményéne esrendelhető a v. esz 

4 Magyar Remekirók kal egy- Vadnai Károly is 
nem jelen jetnek. Volnovich Géza eg eo A Franklin-féle Magyar Re- idejüleg. Zoltvány Iren s 

a mekirók 55 itestes kötete felőleli A Franklin-féle Magyar Re- a 
ó a legbecsesebbet, mit a magyar szel- mekirók 55 köletnyi teljes gyüj- E fényes névsor biz- eg 

lem teremtett és hivatva van arra, temény ára 220 korona, mely ösz- tositékot nyujt arra 
a hogy minden családi könyvtár szeg havi részletekben törleszthető; eoakan aaea s Hely : 

gerincze legyen. a hat kötetes teljes Shakspere ked- ható szövegét adja a z 
A Franklm-féle Magyar Re- vezményára 20 kor. a Remek- rrvett munkáknak a SE 

mekirók kiállitása méltó a nem- irók előfizetőinek, ha a két mű ga rd panat és 
zeti mű jelentőségéhez. Kötése pálya- együttesen rendel etik meg. munka lesz. 

20 kor. kedvezményes áron 

Shakspere összes szinműveit 6 kötetben külön 
(a Magyar Remekirók nélkül) 30 korona bolti áron 

és kéri a szállitási föltételek közlését. 

Név: 



SZEKELY-UDVARHELY 

oo 
BERKEOZY LAJOS mm 

ÉPÜLET- ÉsS DISzMUBÁDOCOS 
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javitását 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti czikkek. - Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek. 

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá- 
ról tanuskodik. Minél számosabb megbizást kér 
27-30 tisztelettel : 
BERKECZY LAJOS bádogos mester, 

Székely-Udvarhelyt. 

A Rlchter-féle 

LINIMENTUM CAPS.C0MP. 
Horgony-Pain-Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
láskor óvatosak legyünk és csakis 

eredeti üvegeket dobozokban a „Morgony 
védjegygyel és a „Richter czégjegyzéssel 
fogadjunk el. – 80 f,, 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél p- 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
e. csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudolstadt. 

Raktár.: Nagysolymosi Koncz Ármin gyogy- 
szertára Székely-Udvarhelyt. 10-29 

n
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KEGYELET 
disztemetkezési intézet 

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, 

Barcsay Károly 
divatüzletével egybekötve. 

Temetkezéseket ugy helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerübb- 
től a legdiszesebb kivitelig eszközöl. 

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonását is el- 
vállalja. Hullákat exhumaltat s bárhonnan 
elszállittat. Raktárt tart fa- és érez- 
koporsókból, szemfödelek-, párnák-, sza- 
lagok- és egyéb gyászkellékekből min- 
dig nagy választékot. Uj gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel- [ 
jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos [ 

kiszolgálás. 
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érbeadó vendéglői és kerti 
helyiség. 

A Kossuth-utczában, az ugynevezett 
Koronkay-fele vendéglői és kerti helyiség 
folyó évi, Szent-György napjától, 3 vagy 
több évre kiadó. A vendéglői helyiség eset- 
leg más természetü üzletnek is kiadó, a 
kerti helyiségtől elkülönitve. Értekezhetni: 
de Solymossy Lajos tulajdonossal. 

SINGER- varró, 
legnagyobb választékban 

Tibád Igy 
fűszerkereskedésében Székely. 

helyt (Alsó-piacztér) kaphatók 1 

tésre is. — Nagy raktár a 

varró-gépolajból, géptűkbóől, 
zókból és a géphez szükségeg 

kellékekből. 

99 

z. —-5 

. 

Árverési hirdetmén 
Alulirott községi előljáróság közhy 

hogy az alsósófalvi 7842 hold havasi 

a vadászati jog 6 évre folyó február 

délután 2 órakor a község házánál nyilti 

haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 

30 korona. 

Alsó-Sófalván, 1902. évi február 2 

SZÁSZ DÉNES, BIRÓ D. SI 

körjegyző. ; k. biró 

Épül 
butorasztalos. 

szerencsém értesitenia 

g
 

k
 

Van nagyérdemü 
közönséget, hogy mindennemü az asztalos iparba 
vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 
és szolid kivitelben készitek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felsz léseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal felszerelését, 
különösen ajánlom remek művü iróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 
Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. 

Jutányos árak, izléses munka ! 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-uteza. (Saját 

40-53 házamban.) 

llelel A „székely emberhez 
l mel 
El 

füszerkereskedése Székely-Udvarhelyt (Alsó-piacztér). 

Székely-Udvarhelyt. 
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Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
helyi piaezom egy a mai kor igényeinek megfelelő 

fúűúszerkereskedést 
nyitottam. — Jól berendezett raktáromra felhivom a n. é. közönség becses 
figvelmét. A fűszer-szakmába vágó összes czikkekben u. m.: 

és karaván-theák, szebeni szalámi, 
a legfino- 
amerikai! 

6gg kétszer finomitott köolaj. Asztalosok részére a zökmés öze ék 
3l lenolaj-kenczeék és mindennemü ecsetek stb. A világhirü aradi liszte 

s minden számban. 
e ml A tenti czikkeket a legolcsóbb napi árak szerint árusitom. 
ét [ A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 

kitünő tisztelettel : 

Tibád Egmácz 

EEHESEEEEEEEEEEE 
jelszmvam. 

Orümyald Mibort 
butorkereskedő 

Brassó, 
Kapu-u. 47 49. 

Legnagyobb 

butorraktár 
a Reinhart Fülöp 
aradi butorgyáros 

hirneves 

készitményei 

gyári árakon. 
-- 

30 hálószoba Nagy válasz- 
30 ebédlő 

50 szalon és ték szalon- és 

több uriszoba futó szőnye- 

barock, gekben. 

renaissance, Párisi, berlini, 
secessió és 

ónémet stilben 
brüsseli stb. 

selyem, pe- 
állandóan 

vaktáron van- luche szöve- 

nak. tekben. 

Kezeskedik 

kitünő minősé- 

gért, 

rendkivüli 

olcsó árak mellett. 

Vidéki 

megrendelések a 

legpontosabban 

eszközöltetnek. 
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